

首位“007”扮演者肖恩·康纳利去世

曾获曼联合同，
巴斯比爵士力邀加盟

“007”走了，首位詹姆斯·邦德的扮演者，出生于苏格兰爱丁堡的英国演员肖恩·康纳利上周六永远地离开了军情六处，前往天国报到。风流迷人的詹姆斯·邦德是肖恩·康纳利扮演过的最著名角色，而鲜为人知的是，在成为007之前，肖恩·康纳利本有机会用另一种方式名动天下——加入曼联，成为“巴斯比的孩子”的一员，帮助红魔在上世纪50年代征服英格兰以及欧洲。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

肖恩·康纳利1930年8月25日出生于苏格兰首府爱丁堡，幼时家庭贫困，13岁就辍学谋生，16岁时加入英国海军服役，但因胃溃疡不得不在两年后便被迫退伍，之后为了赚钱从事过多种职业，在此期间一直都是苏格兰小有名气的业余球员，但由于工作变动的缘故效力的业余球队一直在变。

20岁时，肖恩·康纳利在伦敦拿到了“世界先生”选拔赛第三名，并作为合唱队员加入了“南太平洋歌舞团”。一年后，当时在苏格兰足坛名气仅次于凯尔特人和格拉斯哥流浪者的东法夫俱乐部向他伸出橄榄枝，邀请他去试训，但由于已经开始了演艺之路的缘故，肖恩·康纳利最终未能成为东法夫的一员。

三年后，更重要的邀请来了，当时根据詹姆斯·A·麦切纳名著《南太平洋》改编的同名歌舞剧获得了极大成功，在剧中扮演关键角色的肖恩·康纳利也因此成为了一颗冉冉升起的新星。1953年，《南太平洋》来到曼彻斯特，演出之余演员们还和当地一支业余球队踢了场球，不少名流到场观看，其中就包括曼联时任主帅马特·巴斯比。

当时虽然肖恩·康纳利已经23岁，但他出色的身体素质与球技还是折服了巴斯比，比赛结束后，曼联主帅立即找到他并给出了一份周薪25英镑的合同——在当时这可不是个小数字，要知道肖恩·康纳利作为演员的周薪还不到13英镑。

更重要的是对一位踢了15年业余足球的狂热球迷来说，曼联的邀请简直就是不可拒绝的，当时曼联刚拿下了1951-1952赛季英甲冠军，巴斯比培养的年轻人蒸蒸日上连续赢得青年足总杯冠军，所有人都知道属于曼联的时代就要到来，红魔必然将成为下一个统治者，即便对职业球员来说，此时加入曼联都是最完美的，更别说一位业余球员了。

当时肖恩·康纳利整个人都震惊了，完全不知道该如何是好，他找到剧中搭档与好友罗伯特·亨德森倾诉，询问后者的建议。

“当时他激动坏了，甚至连话都说不出来，只是不断重复说曼联是一支伟大的球队，能成为曼联的一员是莫大的荣耀。”罗伯特·亨德森回忆，他也为搭档感到高兴，但最终还是说了实话，“我对他说你现在已经是歌舞剧主角了，下次没准就是电影主角。”

肖恩·康纳利冷静了下来，最终拒

绝了巴斯比的邀请，果然就在一年后，他正式进军大银幕，在奇幻爱情喜剧《春日紫丁香》中完成客串。1956年，在接受《花花公子》采访时，肖恩·康纳利解释了自己为什么拒绝曼联。

“我非常喜欢足球，所以我真的想要接受邀请，但冷静下来后我想了很多，球员的职业生涯并不长，你踢到差不多30岁时就已经开始要走下坡路了。所以我还是决定继续自己的演艺生涯，当演员一样能够让我感到快乐。做出这个决定时，我其实所知的并不多，但那是我这辈子最明智的决定之一。”

又是一年，肖恩·康纳利以主演身份参演了BBC电视剧《拳王争霸战》，这也是他首次在影视剧中担任主演，此时“巴斯比的孩子”已经是不可阻止，连续拿下1955-1956以及1956-1957赛季英甲冠军，并在1956-1957赛季打进了欧冠半决赛。

1962年，32岁的肖恩·康纳利在首部007系列电影《007之诺博士》中饰演詹姆斯·邦德，一个不朽的银幕形象就此诞生，这是肖恩·康纳利的幸运也是影迷们的幸运，却或许是足球和曼联的不幸——谁知道如果这位苏格兰人当初接受了巴斯比的邀请，会发生什么呢？

他去世的消息传出后，现任007扮演者丹尼尔·克雷格在悼文中写道：“我的心与他的家人和所爱的人们同在，无论他去往何方，我都希望那里有高尔夫球场。”

肖恩·康纳利对网球的热衷主要体现在他对苏格兰网球选手穆雷的支持上，从2006年开始，几乎每年的美网，只要穆雷参赛以及身体允许，肖恩·康纳利就一定会现场观战。

2012年，穆雷打进美网决赛，肖恩·康纳利不仅现场观战，还带着“小老弟”弗格森直接来到了赛后新闻发布会现场表示支持，之后的决赛，穆雷击败上届冠军德约科维奇勇夺冠军，看台上的肖恩·康纳利无比兴奋。

2014年，贝克汉姆曾在美网上遇到了肖恩·康纳利，当时小贝还跟他开了个玩笑：“当时他就坐在两排前，我无比激动，于是走过去和他打招呼，对他说：‘你知道的，我就是下一任007的扮演者。’”

肖恩·康纳利最后一次公开亮相也是在美网的看台上，那是2017年，多少令他遗憾的是那年刚拿到ATP年终世界第一的穆雷由于伤病并未参赛，男单冠军奖杯被西班牙球员纳达尔夺走。

因为一张球票转投
格拉斯哥流浪者阵营

虽然肖恩·康纳利只差一点就成为了曼联球员，但他最爱的球队却并非红魔，这也是理所当然，毕竟肖恩·康纳利小时候一直在苏格兰长大，快20岁才来到伦敦开始新生活，和绝大多数苏格兰球迷一样，他最爱的球队是苏格兰双雄凯尔特人与格拉斯哥流浪者其中之一。

有意思的是，肖恩·康纳利的“足球信仰”居然还发生过变化。由于父亲是忠实的凯尔特人球迷的缘故，肖恩·康纳利小时候最支持的也是这家俱乐部，但在成为一名知名演员后却又成为了格拉斯哥流浪者的球迷。

“在我很小的时候，父亲就曾把我介绍给了凯尔特人俱乐部高层，我还和一些凯尔特人球员一起踢过球，在那种水泥球场上，成为演员后由于太忙，我一度远离足球，但闲下来时我又回到了球场上，还帮忙组织了乔克·斯坦(凯尔特人主帅)的慈善赛。”

肖恩·康纳利曾如此解释，“但后来我认识了大卫·穆雷(前格拉斯哥流浪者主席)，肖恩·康纳利在伦敦的邻居，于是就成为了格拉斯哥流浪者的球迷，现在我要是再去凯尔特人主场

看球，球迷肯定会冲我吐口水。”

关于这件事还有个段子，说当年某次德比大战前，肖恩·康纳利给凯尔特人俱乐部打电话要球票，说自己是肖恩·康纳利想去现场看球，结果接电话的工作人员以为遇到了骗子：“你要是肖恩·康纳利，我就是唐老鸭。”于是肖恩·康纳利转而给格拉斯哥流浪者打电话，顺利拿到球票的同时转变阵营，成为了流浪者球迷。

这个段子是否真实已不可考，不过在成为流浪者球迷后，肖恩·康纳利对球队的爱是一点都不打折的。2005年，格拉斯哥流浪者和贝蒂斯等俱乐部竞争马塞队长、阿尔及利亚球员埃姆达尼，后者正好是肖恩·康纳利的影迷，于是007立即出动前往法国游说埃姆达尼，帮助流浪者击败其他竞争者签下了这位中场。

当然了，詹姆斯·邦德的面子也不是每次都好用。1998年夏天，年轻的意大利中场加图索决定离开格拉斯哥流浪者返回意大利加盟萨莱尼塔纳，肖恩·康纳利积极劝说希望能留下，结果脾气暴躁的加图索直接顶了回去：“管好你自己的事吧！”

拉上“小老弟”弗格森
支持苏格兰网球之光穆雷

就如肖恩·康纳利说的那样，成名后他一度远离足球，原因很简单，没时间也没伙伴。在接演007成名后，邀请函如雪花片般向肖恩·康纳利飞来，整天都忙着拍戏，压根没时间踢球，而且他当时已经来到了好莱坞，当时的美国是名符其实的足球荒漠，就算有时间也难找球伴。

幸运的是肖恩·康纳利虽然最爱

足球，但同时也喜欢其他体育运动，那段时间他玩得最多的是网球和高尔夫，据说还曾在教迈克尔·凯恩打高尔夫时因为后者天资愚钝而大为恼火，直接把球杆抢过来折断。

2006年，患上肾癌并接受了手术后，运动量相对较小的高尔夫成为了肖恩·康纳利最合适的选择，77岁时还曾在打高尔夫不慎摔倒而骨折，